

## ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ВОЛОНТЕРОВ В СИСТЕМЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

<sup>1</sup>Ухеев Г.Ж., <sup>2</sup>Гулгенов С.Ж., <sup>3</sup>Андреева Я.С.

*Восточно-Сибирский государственный университет технологий и управления, г. Улан-Удэ, Россия*

*Электронная почта: gulgenov-s@mail.ru*

В последние годы во всем мире активно развивается волонтерское движение. Волонтерские организации различного уровня принимают участие во всевозможных акциях национального и международного масштаба. Наибольшую известность получили такие проекты как очистка населенных пунктов от отходов, помощь малоподвижным группам населения и пенсионерам, организация общественных мероприятий различного назначения и др. Сегодня участие в волонтерском движении становится престижным, интересным, оно позволяет расширить круг общения, приобрести новые знания и навыки.

В России волонтерское движение также приобретает все большую популярность. Особенно активно оно развивается в молодежной среде, прежде всего среди студентов университетов и колледжей. В последние годы государство обращает на это движение все более пристальное внимание и оказывает ему серьезную поддержку. Так, например, наиболее активные участники волонтерского движения могут поощряться как материальными и так и иными льготами, получают возможность для обучения по выбранным направлениям подготовки и т.д.

Среди тех видов деятельности, к которым привлекаются волонтеры, особое место занимает привлечение их для ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций, как природного, так и техногенного характера. Необходимость привлечения волонтеров к таким специфичным работам обусловлена целым рядом причин. Прежде всего, количество и масштабы чрезвычайных ситуаций постоянно возрастают. Для ликвидации их последствий не хватает подготовленных специалистов. Поэтому привлечение волонтеров является крайне важным и необходимым.

В то же время для участия в работах по ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций необходима специальная подготовка, так как эти работы связаны с большим риском и опасностью для здоровья всех участников.

Поэтому перед началом работ необходимо, чтобы волонтеры прошли обучение в подразделениях МЧС по специальной программе. Обучение обязательно должно включать в себя практические работы, с использованием профессионального оборудования.

На кафедре «Промышленная экология и защита в чрезвычайных ситуациях» ВСГУТУ функционирует студенческий пожарно-спасательный отряд «Атлант». Студенты отряда на добровольной основе неоднократно участвовали в ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций. Так, например в 2019 году студенты-волонтеры принимали участие в ликвидации последствий степных пожаров в Забайкальском крае. От этих пожаров пострадал целый ряд населенных пунктов, горели дома и надворные постройки. Значительное количество людей осталось без крыши над головой. Студенты-волонтеры занимались уборкой территорий от отходов горения, разбирали постройки, потерявшие устойчивость в результате воздействия огня, производили дотушивание после ликвидации пожара.

По инициативе Молодежного крыла общественной организации «Народный фронт» в 2019 году участвовали в аварийно-спасательных и других неотложных работах по ликвидации последствий катастрофического наводнения в городе Тулун Иркутской области. После этого сразу были переброшены на тушение лесных пожаров в Киренский район Иркутской области.

Также ежегодно наши студенты в рамках соглашения с МВД России по Республике Бурятия участвуют в поисково-спасательных работах по поиску пропавших людей.

Осенью нынешнего года принимали активное участие в ликвидации последствий наводнения на реке Селенга в городе Улан-Удэ и поселка городского типа Наушки Кяхтинского района Республики Бурятия.

Организацией работ волонтеров занимался комитет молодежной политики при администрации города Улан-Удэ совместно с администрацией пострадавших от пожаров территорий. Они обеспечивали волонтеров орудиями труда, определяли фронт работ, занимались решением бытовых вопросов.

После проведения работ по ликвидации последствий пожаров, лучшие ребята были награждены почетными грамотами МЧС России и благодарственными письмами администрации Забайкальского края.

С 17 декабря 2020 года функционирует Бурятское региональное отделения Всероссийского студенческого корпуса спасателей (ВСКС).

Всероссийский студенческий корпус спасателей – одна из крупнейших студенческих добровольческих организаций в Российской Федерации. Образована в 2001 году. В состав ВСКС входит свыше 8000 добровольцев из 72 субъектов Российской Федерации. Все студенты-спасатели проходят специальную подготовку для оказания квалифицированной помощи специальным службам при возникновении чрезвычайных ситуаций, а также для регулярной информационной и профилактической работы с населением в области культуры безопасности. Занятия проходят на базе Всероссийского центра координации, подготовки и переподготовки студенческих добровольных спасательных формирований, а также на базе региональных отделений ВСКС.

Настоящий момент студенческий пожарно-спасательный отряд ВСГУТУ «Атлант» и наш университет проводят работу по подписанию соглашения о сотрудничестве с Бурятским региональным отделением ВСКС по созданию на нашей базе учебного, ресурсного и координационных центров.

Опыт участия волонтеров в практических работах позволил сделать выводы и указать на необходимость проведения дополнительных мероприятий по поддержке добровольцев.

Для эффективной работы волонтеров необходима еще как государственная так и общественная поддержка.

По нашему мнению поддержка должна осуществляться по следующим основным направлениям:

- социальная;
- моральная;
- психоэмоциональная;
- медицинская;
- финансовая;
- наставничество.

Не стоит забывать о словах благодарности и оформлении их в виде почетных грамот и благодарственных писем - это важно при составлении портфолио волонтера. Конечно необходимо прислушиваться и к мнению самого волонтера, для того чтобы у него была возможность повлиять и на процесс выполнения, и на результат поставленной задачи.

### Список литературы

1. Данилова, Е.В. Международный опыт волонтерской деятельности

[Электронный ресурс] / Е.В. Данилова // Вестник РМАТ.-2015.-Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/mezhdunarodnyy-opyt-volonterskoj-deyatelnosti>;

2. Семенов, А.А. Исследование эффективности путей вовлечения молодежи в волонтерскую деятельность в народной дружине [Электронный ресурс] / А.А. Семенов // Наука и школа.-2015.- Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/issledovanieeffektivnosti-putey-vovlecheniya-molodezhi-v-volonterskuyudeyatelnost-v-narodnoy-druzhine>;

3. Сохраняя преемственность поколений: [О самой крупной добровольческой организации России Всероссийском общественном движении «Волонтеры Победы»] / беседовала М. Мартовская // Наука и религия.- 2018.- №°11.-С.5-9.

4. Кузнецова, Е.И. Государственная политика в сфере волонтерства: тенденции и перспективы [Электронный ресурс] / Е.И. Кузнецова, А.В. Сычева, С.Е. Юрков // Известия Тульского государственного университета. Гуманитарные науки.-2017.-Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/ri/gosudarstverinaya-politika-vsferе-volonterstva-tendentsii-i-perspektivy>;